

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO



微信公众号



微博



今日头条



抖音

2025年2月

24

星期一

乙巳年正月廿七
陕西省总工会主办
陕西工人报社出版
1950年2月7日创刊
国内统一连续出版物号
CN 61-0015
邮发代号51-7
零售每份0.2元
今日4版

2025年中央一号文件发布

提出扎实推进乡村全面振兴

新华社北京2月23日电(记者 胡璐 古一平)党的十八大以来第13个指导“三农”工作的中央一号文件23日由新华社受权发布,提出进一步深化农村改革,扎实推进乡村全面振兴。

文件题为《中共中央 国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》,全文共六个部分,包括:持续增强粮食等重要农产品供给保障能力、持续巩固拓展脱贫攻坚成果、着力壮大县域富民产业、着力推进乡村建设、着力健全乡村治理体系、着力健全要素保障和优化配置体制机制。

文件提出,实现中国式现代化,必须加快推进乡村全面振兴。锚定推进乡村全面振兴,建设农业强国目标,以改革开放和科技创新为动力,巩

固和完善农村基本经营制度,深入学习运用“千万工程”经验,确保国家粮食安全,确保不发生规模性返贫致贫,提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,千方百计推动农业增效、农村增活力、农民增收收入,为推进中国式现代化提供基础支撑。

中央农村工作领导小组办公室主任表示,要全面贯彻落实党的二十大精神,深入贯彻党中央、国务院决策部署,深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示批示精神,健全推进乡村全面振兴长效机制,真抓实干做好2025年重点工作,推动农业基础更加稳固、农村地区更加繁荣、农民生活更加红火,朝着建设农业强国目标扎实迈进。

下沉企业促复工 上门帮扶稳人心

——略阳县总工会助力略钢破重围焕新生

本报全媒体记者 郝佳伟

从停产到全面复产的逆袭,不仅是略阳县委、县政府组织开展的一场经济保卫战,更是一场工会组织深度参与社会治理的生动实践。

破局:服务大局稳增长

2023年11月,略钢公司大股东爆发财务危机引发连锁反应。2024年2月6日,因矿山安全整改要求,略钢被迫全面停产。

为有效应对危机,略阳县委、县政府未雨绸缪,先后成立了由县长刘文荣任组长的略钢高质量发展专班和由县委书记郭华挂帅的略钢公司生产经营监管专班,抽调经贸、司法、工会等部门精锐,于去年1月6日进驻企业。

保略钢就是保民生。围绕中心、服务大局,略阳县总工会干部下沉企业,县总工会常

务副主席雷恒恒担任亲商助企专员,投入略钢公司防范风险、复工复产行动中。

2024年4月,略钢公司连续3个月未发工资,职工生活异常困难。“当务之急是稳定职工队伍,要把职工利益放在首位。”按照县委委书记郭华的要求,略阳县总工会和略钢公司工会一道,通过“一对一”与职工交流,深入开展企业困难职工摸底,累计摸排困难职工270余名,筹集资金建立困难职工互助基金,为他们发放基本生活保障,大大缓解了职工生活压力,为推进复工复产赢得了时间。

“不管是工作还是生活,县总工会干部都给我很大的帮助。”略钢物资管理部职工李海军说,在了解到他的困难后,县总工会主动上门帮扶给了他极大的信心。

2024年4月30日,沉寂83天的高炉重新

喷涌铁水,这是略钢人拼出来的复工奇迹。在略阳县、委政府主导下,县经贸局于2024年5月24日取得委托经营管理权。为了组织好生产经营管理工作,县委任命县委常委、副县长任为略钢公司党委书记,县委常委、县委办副主任、县总工会主席徐桂明“跨界”兼任略钢公司党委副书记,政企专班倒排工期攻坚34天,于2024年6月6日重启双高炉满负荷生产。

2024年6月14日,随着四川蜀道集团蜀物兴川物流公司代表进驻略钢公司,这座曾因股东危机陷入停摆的老牌钢企,通过来料加工、自负盈亏合作模式实现绝地突围。世界500强企业蜀物兴川入驻带来的预付加工费等,累计化解历史遗留问题40余件,涉及资金8053万元。(下转第三版)

省总工会党组召开二〇二四年度民主生活会

本报讯 2月21日,按照《中共中央纪委机关、中央组织部关于开好2024年度县级以上党和国家机关党员领导干部民主生活会的通知》要求,省总工会党组召开民主生活会,省总工会党组书记、常务副主席王军主持会议并讲话,省总工会党组成员参加会议。省委直属机关工委二级巡视员刘凯等到会指导。

省总工会党组对开好此次民主生活会高度重视。会前,精心准备,制定方案,通过集中学习和个人自学方式,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和中国梦“劳动美”主题学习教育和“中国工人大学”工作,不断强化广大职工奋进力量。要强化示范带动,扎实开展“劳模工匠进校园进企业”活动,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,引导广大职工特别是青年职工崇尚劳动、见贤思齐。要站稳群众立场,进一步深化产业工人队伍建设改革,切实维护好广大职工的合法权益。要不断完善工会工作体系,进一步完善工会决策、执行、监督与党委、政府政策措施的有机衔接,加快构建联系广泛、服务职工的工作体系。

刘凯作了点评讲话,他指出,省总工会党组思想认识深刻,准备工作充分,检视问题全面,开展批评严肃,整改措施明确,贯彻了严和实的要求,是一次质量较高的民主生活会。下一步,要认真梳理问题清单,抓好问题整改,按时通报和上报民主生活会情况。

会议通报了省总工会党组学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会问题整改落实情况和本年度民主生活会征求意见情况。王军代表省总工会领导班子作对照检查。随后,每名党组成员逐一进行对照检查,查摆存在问题,深入开展批评和自我批评。

刘凯作了点评讲话,他指出,省总工会党组思想认识深刻,准备工作充分,检视问题全面,开展批评严肃,整改措施明确,贯彻了严和实的要求,是一次质量较高的民主生活会。下一步,要认真梳理问题清单,抓好问题整改,按时通报和上报民主生活会情况。

会议指出,要把党纪学习教育好经验好做法固化下来,形成制度和规范,建立常态化长效化纪律教育机制。持续在学思用贯通、知信行统一上下功夫,切实用党纲党纪校正思想和行动,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要紧密结合省总工会“559”工作部署,更好发挥党联系群众的桥梁纽带作用。要强化落实全面从严治党主体责任,坚持严于律己、严负其责、严管所辖,以过硬的作风、务实的担当推动清廉工会、效能工会建设,维护好风清气正、干事创业的政治生态。

省总工会其他厅级干部、有关部门负责同志列席会议。

导读

陪诊师、养老护理员、家政员,当越来越多年轻人加入服务行业——

“职”面多元未来 选择“不被定义”

详见第二版

商洛市总工会五届三次全委会召开

本报讯(全媒体记者 李旭东)2月21日,商洛市总工会五届三次全委会在市职工服务中心召开。会议总结了2024年市总工会工作,安排部署2025年重点工作。商洛市人大常委会副主任、市总工会主席袁良善主持会议并讲话。

会议强调,全市各级工会要坚持党对工会的全面领导,切实增强职工思想政治引领实效,在提升工会组织引领力中践行使命。要持续加强思想宣传教育,广泛开展“中国梦·劳动美”主题宣传教育和“中国工人大学”工作,不断强化广大职工奋进力量。要强化示范带动,扎实开展“劳模工匠进校园进企业”活动,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,引导广大职工特别是青年职工崇尚劳动、见贤思齐。要站稳群众立场,进一步深化产业工人队伍建设改革,切实维护好广大职工的合法权益。要不断完善工会工作体系,进一步完善工会决策、执行、监督与党委、政府政策措施的有机衔接,加快构建联系广泛、服务职工的工作体系。



工会邀请 劳模看戏

劳模工匠观看演出。

2月21日,由西安市总工会、三意社主办的职工文化演艺周首场演出在市工人文化宫举办。500余名劳模工匠、一线职工代表和秦腔戏曲爱好者齐聚一堂,共襄文化盛宴。

当晚,三意社秦腔剧团倾情演绎了经典剧目——《杨门女将》。为了让更多职工群众享受到这场文化盛宴,主办方利用西安工会普惠平台发放普惠券,为职工群众送上更多福利。

本报全媒体记者 刘强 摄影报道



演出现场。

我和《陕西工人报》的故事

我退到二线后,重拾文学梦,《陕西工人报》就此走进我的生活,成为不离不弃的情感伙伴。在编辑老师鼓励帮助下,先后有《二嫂下岗》等拙作被采用。我把这些文章转发微信朋友圈,没想到就此与小区南门心理咨询师刘礼有了知心会意的交际,我连续给他送《陕西工人报》因此有了“交换美好”的缘分。

其实十年前就认识刘师傅,每个月都去他店里理发。留了他的电话加有他的微信,图个方便,但没有过多交流。他从朋友圈里读到我的文章后,态度发生一些微妙的变化。

首先是更加热情,路上偶遇总是笑意盈盈。他对我说:“老哥哥,你文章里写的贩菜的母子、做烧鸡的老赵我都认得,他们也经常到我这洗头呢。和我一样都是为养家糊口,才做这些别人看不上又不情愿的辛苦活呢!”

我立刻纠正说,小兄弟啊劳动最光荣,凭技术吃饭,应该得到社会呵护和尊重。随着我们交流增多,理解加深,每次去他店里理发都相谈甚欢。他给我的服务更周全,更耐更长。他说:“每当读到你转发我工报上那些修鞋人、水果商贩、出租车司机的故事……就觉得无比亲切、非常真实。因为他们就在眼前,就居住在自己的小区,可亲、可信又可敬呢。”这些烟火味浓、亲民又接地气文章,让我们有了更多的交流话题。

单位订有包括工报在内的10多种报刊,想到刘师傅喜欢看工报上的文章,我就把阅读过的报纸送到他店里,方便他闲暇时翻阅,理发店的客人也可借此打发时间,可谓一举多得。给刘师傅送报纸不知不觉两年多。简单的交换与坚持,我们思想有了碰撞,视野更加开阔,灵魂得到升华。交换一份报纸,交换的是思想,愉悦的是心灵。合理的交换与使用,让资源循环利用,善念与情感交融,让平凡的日子多了期盼,生活变得温馨而美好。

2025年新年伊始,欣喜地看到工报改版,重新整合资源,形成两个高端大气有品质的周刊(周六生活周刊、周日文化周刊)。工报主动适应新媒体变革,生产端对标销售端,聚焦新就业形态劳动者群体文化精神生活需要,向内求挑战、向外求拓展,创新求变正当其时。

衷心祝愿工报越办越好,期待工报成为新媒体家族中最靓丽的一朵。

编辑:兰增干 美编:张瑜 校对:胡建宏